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Engagement	with	2018	Election
Just under half of Rhode Island registered voters (44%) say they are extremely interested in the 2018 general elecƟon, a third
(32%) are very interested, 16% are somewhat interested, 7% are not very interested, and less than 1% don't know or are
unsure.

Democrats (47%) are as likely as Republicans (44%) to say they are extremely interested while Independents (39%) are slightly
less likely to say so. Rhode Island voters with a household income below $30,000, those with a high school educaƟon or less, a..
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Registered voters in Rhode Island give similar responses about how frequently they discuss the upcoming elecƟon. Just over
half (51%) say they oŌen discuss the elecƟon with their friends and family members, three in ten (30%) say they do so
someƟmes, 12% do so only rarely, 7% never discuss the elecƟon, and less than 1% don't know or are unsure.

Republicans (57%) are slightly more likely than Democrats (50%) and Independents (48%) to say they oŌen discuss the elecƟon.
Those aged 18 to 34, those with a household income below $30,000, and those with a high school educaƟon or less are less
likely to say they oŌen discuss the elecƟon.
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Figure 1: As you may know, there is an election in November for Governor and US Senate. How interested
would you say you are in the 2018 general election?
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Figure 2: How often would you say you discuss the election with your friends and family members?
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Four in five Rhode Island registered voters (81%) say they will definitely vote in 2018, 9% say they will vote unless an
emergency comes up, 4% say they may vote, 3% say they will probably not vote, and another 3% just don't know at this Ɵme.

Democrats (84%) and Republicans (84%) are equally likely to say they will definitely vote in 2018, while Independents (71%) are
less likely to say that they will definitely vote. Those with a household income between $30,000-$59,999, those with a high
school educaƟon or less, those who did not vote in 2014, and those aged 18 to 34 are less likely to say they will definitely vote.
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Figure 3: Thinking ahead to the 2018 general election for Governor and US Senate, which of the following
statements best describes you?
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Gubernatorial	Election

Governor Raimondo and Cranston Mayor Allan Fung have similar levels of personal favorability among likely voters in Rhode
Island. Currently, 46% have a favorable view of Raimondo, 7% are neutral, 43% have an unfavorable view of her, and 4% don't
know or are unsure. Forty percent have a favorable view of Fung, 12% are neutral, 41% have an unfavorable view of him, and
7% don't know enough to say.

Former State RepresentaƟve Joseph Trillo is seen far less favorably by Rhode Island likely voters. Only 15% have a favorable
opinion of Trillo, 14% are neutral, 38% have an unfavorable view of him, and 33% don't know enough to say. Other candidates
in the gubernatorial elecƟon are largely unknown among likely voters in Rhode Island. Five percent have a favorable view of
poliƟcal acƟvist Anne Armstrong, 4% have a favorable view of poliƟcal acƟvist Bill Gilbert, and 3% have a favorable view of
businessman Luiz Daniel Munoz. More than seven in ten don't know enough to say about Armstrong (72%), Gilbert (75%), or
Munoz (75%).

Three-quarters of Democrats (75%) have a favorable view of Raimondo but only 27% of Independents and 13% of Republicans
agree. Seventy-three percent of Republicans and half of Independents (51%) have a favorable view of Fung, but only 17% of
Democrats agree. Republicans (24%) and Independents (17%) are more likely than Democrats (9%) to have a favorable opinion
of Trillo.
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Figure 5: As I read each name, please say if you have a favorable or unfavorable opinion of this person or of
you don't know enough about them to say.
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Figure 4: Generally speaking, do you approve or disapprove of the way Gina Raimondo is handling her job as
governor?

Registered voters in Rhode Island are divided in their assessment of Gina Raimondo's performance as Governor. FiŌy percent
approve of Raimondo performance, 43% disapprove, and 8% are neutral or don't know.

Self-idenƟfied Democrats, those who voted for Hillary Clinton in 2016, self-described liberals, and those who idenƟfy as
non-white are more likely than others to approve of Raimondo's job performance. Self-idenƟfied Republicans and
Independents, those who voted for Donald Trump or did not vote in 2016, self-described conservaƟves, and those who went to
technical school or have some college educaƟon are less likely to approve of Raimondo's performance.
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If the 2018 gubernatorial elecƟon was being held today, 48% of Rhode Islander likely voters would vote for Raimondo, 34%
would vote for Fung, 5% would vote for Trillo, 1% each would vote for Armstrong, Munoz, or Gilbert, less than 1% would vote
for another candidate, and 11% don't know or are undecided.
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Figure 6: If the 2018 gubernatorial election was being held today, would you vote for...

When Trillo, Gilbert, Armstrong, and Munoz supporters (N=36) were asked who they would vote for if their preferred candidate
were not running for governor, 53% say they would vote for Fung, 15% would vote for Munoz, 9% each would vote for Trillo or
Raimondo, 3% would vote for Armstrong, 2% would vote for Gilbert, 5% would vote for another candidate, and 4% don't know
or are unsure.
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Figure 7: If that candidate were not running for Governor, who would you vote for? (N=36)
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Figure 8: Which candidate would you say you lean towards? (N=53)

When respondents who don't know or are undecided who to vote for (N=53) are asked who they are leaning towards, 15% say
they are leaning toward Fung, 10% are leaning toward Raimondo, 7% are leaning toward Trillo, 3% are leaning toward
Armstrong, and two-thirds (65%) remain undecided.
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Senatorial	Election

Rhode Island junior Senator Sheldon Whitehouse is broadly popular in the state. FiŌy-five percent of likely voters have a
favorable opinion of Whitehouse, 4% are neutral, 35% have a unfavorable opinion, and 5% don't know or are unsure. Most
Democrats (85%) have a favorable opinion of Whitehouse but only 41% of Independents and 16% of Republicans agree.

His elecƟon opponent, former State Supreme Court JusƟce Robert Flanders is relaƟvely unknown in Rhode Island. Thirty-one
percent of likely voters have a favorable opinion of Flanders, 12% are neutral, 19% have an unfavorable opinion, and 38% don't
know enough to say. Just over half (57%) of Republicans and 43% of Independents have a favorable opinion of Flanders, but
only 10% of Democrats agree.
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Figure 11: As I read each name, please say if you have a favorable or unfavorable opinion of this person or of
you don't know enough about them to say.

Favorable Neutral Unfavorable DK Enough To Say

If the 2018 Senate elecƟon was being held today, 57% of Rhode Island likely voters would vote for Sheldon Whitehouse, 33%
would vote for Robert Flanders, 3% would vote for another candidate, and 6% don't know or are undecided.
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Figure 12: If the 2018 US Senate election was being held today, would you vote for Robert Flanders, the
Republican, Sheldon Whitehouse, the Democrat, some other candidate, or would you skip this election?
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Figure 13: Would you say you are leaning towards Robert Flanders, the Republican, or Sheldon Whitehouse,
the Democrat? (N=32)

When respondents who don't know or are undecided who to vote for (N=32) are asked who they are leaning towards, 21% say
they are leaning toward Whitehouse, 20% are leaning toward Flanders, and 59% remain undecided.
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Rhode Island 2018 ElecƟon Poll Methodology
Conducted for Rhode Island Public Radio, the Providence Journal, and ABC6

Conducted by the UNH Survey Center
Fall 2018

Field Period: September 27 to October 6, 2018
 
Hours:  9 a.m. to 9 p.m.
 
Median CompleƟon Time: 15 minutes
 
Sample Size:      561 randomly selected Rhode Island registered voters
                             503 randomly selected Rhode Island likely voters in the 2018 General ElecƟon
 
Sampling Error:                 +/- 4.1% (all respondents)
                                             +/- 4.4% (likely voters)

Response Rate (AAPOR #4):  18%

These findings are based on the latest Rhode Island 2018 ElecƟon Poll, conducted by the University of New Hampshire Survey
Center and funded by the Rhode Island Public Radio, the Providence Journal, and ABC6. Five hundred and sixty-one (561)
randomly selected Rhode Island voters were interviewed by landline and cellular telephone between September 27 and
October 6, 2018.

How the Sample Was Selected
The random sample used in the Rhode Island 2018 ElecƟon Poll was purchased from Aristotle InternaƟonal, Inc., Washington,
D.C. This sample came from a list of randomly selected registered voters in the state of Rhode Island with phone numbers
appended. Approximately 69% of all registered voters had a phone number appended. Only the registered voter selected could
parƟcipate in the survey, no subsƟtuƟons were allowed. If, for example, the randomly selected voter is not at home when the
household is first contacted, the interviewer cannot subsƟtute by selecƟng someone else who happens to be there at the Ɵme.
Instead, he or she must make an appointment to call back when the person is home. Seventy percent of surveys were
completed on cell phones, while thirty percent were completed on land lines.

When the Interviewing Was Done
Respondents were interviewed between September 27 and October 6, 2018. Each selected respondent was called by a
professional UNH Survey Center interviewer from a centrally supervised facility at the UNH Survey Center. Telephone calls
during the field period were made between 9:00 AM and 9:00 PM.

WeighƟng of Data
The data have been weighted by respondent sex, age, and voter registraƟon to those demographic distribuƟons in the voter
sampling frame. In addiƟon to potenƟal sampling error, all surveys have other potenƟal sources of non-sampling error
including quesƟon order effects, quesƟon wording effects, and non-response. Due to rounding, percentages may not sum to
100%.  The number of respondents in each demographic below may not equal the number reported in cross-tabulaƟon tables
as some respondents choose not to answer some quesƟons.

Technical	Report
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N %

Sex Female

Male

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

County Bristol

Kent

Newport

Providence

Washington

Registered to
Vote

Registered Democrat

Registered Unaffiliated/Other

Registered Republican

Party
Identification

Democrat

Independent

Republican

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

50%

50%

279

282

26%

36%

22%

16%

140

194

119

89

21%

39%

24%

16%

116

211

132

86

15%

53%

10%

16%

6%

85

297

59

88

32

13%

46%

41%

73

257

231

28%

24%

48%

148

130

258

51%

49%

288

273

Rhode Island 2018 ElecƟon Poll Demographics

Sampling Error
Like all surveys, the Rhode Island 2018 ElecƟon Poll is subject to sampling error due to the fact that all voters in the state were
not interviewed. For those quesƟons asked of five hundred (500) or so respondents, the error is +/-4.4%. For those quesƟons
where fewer than 500 persons responded, the sampling error can be calculated as follows:

Where P is the percentage of responses in the answer category being evaluated and N is the total number of persons
answering the parƟcular quesƟon.

Design Effect
These MSE’s have not been adjusted for design effect. The design effect for the survey is 1.1%.

For more informaƟon about the methodology used in the Rhode Island 2018 ElecƟon Poll, contact Dr. Andrew Smith at (603)
862-2226 or by email at andrew.smith@unh.edu.
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Allan Fung Anne Armstrong Bill Gilbert Gina Raimondo

OVERALL 2018 48%1%1%34%

Registered to
Vote

Registered Democrat

Registered Unaffiliated/Other

Registered Republican

Party
Identification

Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Sex Female

Male

Race Non-White

White

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

2014 General
Election

Did Not Vote in 2014

Voted in 2014 General

2016
Presidential
Election

Donald Trump

Hillary Clinton

Did Not Vote

Religious
Preference

Protestant

Catholic

None

Religious
Service
Attendance

Never

A few times a year

Once or twice a month

Once a week or more

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Household
Income

Less than $30,000

$30,000 to $59,999

$60,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

$100,000 or more

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

14%

36%

70%

0%

1%

2%

0%

68%

42%

15%

9%

24%

81%

1%

1%

2%

1%

75%

44%

7%

9%

46%

76%

1%

1%

1%

1%

70%

36%

10%

41%

54%

1%1%

1%

41%

27%

45%

70%

1%1%37%

11%

55%

43%

47%

52%

1%

2%

1%

1%

2%

2%

28%

40%

36%

29%

50%

43%

1%1%

1%

33%

35%

32%

82%

7%1%0%

58%

8%

74%

53%

42%

46%

1%

0%

1%

2%

1%

27%

41%

36%

43%

38%

49%

54%

1%

1%

4%

0%

2%

41%

45%

33%

28%

58%

54%

31%

42%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

30%

29%

46%

36%

49%

42%

45%

48%

49%

2%4%

3%

40%

42%

31%

31%

24%

46%

49%

0%

1%

1%

2%

41%

27%

Gov1: If the 2018 gubernatorial election was being held today, would you vote for...
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Joseph Trillo Luiz Daniel Munoz Other
Don't

Know/Undecided

OVERALL 2018 11%0%1%5%

Registered to
Vote

Registered Democrat

Registered Unaffiliated/Other

Registered Republican

Party
Identification

Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Sex Female

Male

Race Non-White

White

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

2014 General
Election

Did Not Vote in 2014

Voted in 2014 General

2016
Presidential
Election

Donald Trump

Hillary Clinton

Did Not Vote

Religious
Preference

Protestant

Catholic

None

Religious
Service
Attendance

Never

A few times a year

Once or twice a month

Once a week or more

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Household
Income

Less than $30,000

$30,000 to $59,999

$60,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

$100,000 or more

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

9%

13%

9%

0%1%

0%

9%

4%

4%

7%

19%

9%

1%1%

1%

8%

9%

1%

11%

10%

10%

1%

1%

8%

5%

2%

7%

15%

0%2%6%

4%

10%

11%

0%0%

4%

5%

5%

8%

11%

11%

13%

1%

0%

1%

1%

7%

4%

3%

2%

9%

16%

0%0%

1%

6%

3%

10%

6%

9%1%

1%2%

8%

9%

11%

10%

0%

1%

0%

6%

4%

6%

9%

11%

14%

8%

1%2%

1%

4%

3%

4%

6%

9%

10%

12%

13%

0%

1%

1%

1%

3%

8%

8%

6%

9%

13%

11%

13%

1%1%

1%

3%

6%

12%

5%

11%

8%

14%

0%1%

1%

3%

7%

Gov1: If the 2018 gubernatorial election was being held today, would you vote for...

N

485

66

213

206

133

100

233

100

200

146

239

246

414

55

122

178

107

62

337

148

22

235

157

122

204

71

100

60

133

174

106

195

109

61

179

55

36

68

41

251

234
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Allan Fung Anne Armstrong Bill Gilbert Gina Raimondo

OVERALL 2018 9%2%3%53%

Registered to
Vote

Registered Democrat

Registered Unaffiliated/Other

Registered Republican

Party
Identification

Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Sex Female

Male

Race Non-White

White

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

2014 General
Election

Did Not Vote in 2014

Voted in 2014 General

2016
Presidential
Election

Donald Trump

Hillary Clinton

Did Not Vote

Religious
Preference

Protestant

Catholic

None

Religious
Service
Attendance

Never

A few times a year

Once or twice a month

Once a week or more

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Household
Income

Less than $30,000

$30,000 to $59,999

$60,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

$100,000 or more

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

13%

6%

4%6%

49%

49%

64%

10%

9%

5%8%

81%

55%

4%

14%

6%

84%

54%

27%

12%3%4%44%

74%

2%

27%

2%

20%

60%

13%

7%

21%

8%

8%

70%

62%

34%

2%

32%

2%

14%

65%

9%

37%

4%

24%

81%

11%

6%

8%39%

78%

53%

10%

8%

11%16%

62%

58%

58%

43%

5%

13%

31%

40%

88%

44%

17%

17%28%

70%

28%

61%

20%

65%

5%

10%

5%

4%

54%

53%

Gov1B: If that candidate were not running for Governor, who would you vote for?
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Joseph Trillo Luiz Daniel Munoz Other
Don't

Know/Undecided

OVERALL 2018 4%5%15%9%

Registered to
Vote

Registered Democrat

Registered Unaffiliated/Other

Registered Republican

Party
Identification

Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Sex Female

Male

Race Non-White

White

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

2014 General
Election

Did Not Vote in 2014

Voted in 2014 General

2016
Presidential
Election

Donald Trump

Hillary Clinton

Did Not Vote

Religious
Preference

Protestant

Catholic

None

Religious
Service
Attendance

Never

A few times a year

Once or twice a month

Once a week or more

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Household
Income

Less than $30,000

$30,000 to $59,999

$60,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

$100,000 or more

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

8%

9%

12%

6%

32%

6%

21%

18%

4%

13%

6%

14%

8%

22%

19%46%

6%

6%

10%

6%24%

28%30%

6%7%18%

8%

6%

18%

5%3%

20%

15%

21%

12%

6%

8%14%

10%

8%

16%

63%

29%

37%

5%6%12%

26%

7%

19%

10%

19%

5%

20%

5%

17%14%

27%

11%

15%

15%

15%

3%

28%

57%

20%

43%

11%

28%

8%

15%

26%

34%14%

12%

26%

9%

13%

16%22%

51%29%

26%

4%

4%

14%17%

14%14%

Gov1B: If that candidate were not running for Governor, who would you vote for?

N

33

6

17

10

12

12

7

7

15

4

23

10

26

5

8

12

6

4

26

7

5

14

12

9

5

6

3

6

16

3

12

11

5

7

3

4

6

5

11

21
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Vote Yes Vote No Don't Know/Undecided

OVERALL 2018 11%12%77%

Registered to
Vote

Registered Democrat

Registered Unaffiliated/Other

Registered Republican

Party
Identification

Democrat

Independent

Republican

Ideology Liberal

Moderate

Conservative

Sex Female

Male

Race Non-White

White

Age of
Respondent

18 to 34

35 to 49

50 to 64

65 and older

2014 General
Election

Did Not Vote in 2014

Voted in 2014 General

2016
Presidential
Election

Donald Trump

Hillary Clinton

Did Not Vote

Religious
Preference

Protestant

Catholic

None

Religious
Service
Attendance

Never

A few times a year

Once or twice a month

Once a week or more

Level of
Education

High school or less

Technical school/Some college

College graduate

Postgraduate work

Household
Income

Less than $30,000

$30,000 to $59,999

$60,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

$100,000 or more

Congressional
District

First Cong. District

Second Cong. District

14%

17%

5%

26%

17%

4%

60%

67%

91%

14%

16%

8%

25%

16%

4%

61%

69%

89%

11%

18%

3%

28%

11%

4%

61%

71%

93%

12%

11%

17%

8%

71%

82%

12%

7%

14%

4%

75%

89%

10%

14%

10%

8%

14%

16%

6%

11%

77%

70%

84%

81%

11%

13%

15%

6%

75%

81%

22%

7%

14%

34%

3%

24%

44%

90%

62%

9%

13%

14%

11%

15%

12%

80%

72%

74%

9%

21%

12%

8%

21%

7%

10%

11%

71%

72%

77%

81%

9%

14%

10%

8%

6%

12%

18%

12%

85%

73%

72%

79%

16%

9%

14%

1%

12%

11%

15%

12%

10%

15%

73%

76%

74%

89%

73%

10%

12%

13%

11%

76%

77%

Bond: If the 2018 election was being held today, would you vote for or against the $250 million bond issue for school repairs or would you not vote
on this question?

N

481

61

211

209

130

104

230

98

199

148

234

247

411

54

123

176

105

63

334

147

23

237

150

120

203

72

102

59

131

172

111

187

109

62

175

53

35

69

41

250

231
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